

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теории государства и права

**Усыновление как форма устройства детей, оставшихся без попечения
родителей**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 3 курса 366 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Гаврилиной Анастасии Александровны

Научный руководитель
доцент, канд. филос. наук, доцент

С.В. Стрыгина

подпись дата

Зав. кафедрой
теории государства и права,
канд. юрид. наук, доцент

Н.В. Тюменева

подпись дата

Саратов – 2024

Введение. Актуальность темы исследования. Усыновление – это общемировая практика, которая предоставляет детям, оставшимся без попечения родителей, возможность создать постоянную семью. Дети-сироты, брошенные или разлученные с родителями, часто сталкиваются с проблемами и могут испытывать недостаток возможностей по сравнению с детьми из стабильных, поддерживающих семей. Усыновление может предложить этим детям любовь, поддержку и ресурсы для процветания и полной реализации их потенциала.

Права и свободы детей, оставшихся без попечения родителей, могут оказаться уязвимыми из-за данных проблем. Несмотря на действующее законодательство, все еще существуют некоторые пробелы и нестыковки, которые могут привести к нарушению прав данных детей. Например, нынешняя система допускает многочисленные задержки и продления процесса усыновления, что может негативно сказаться на психологическом благополучии ребенка.

Более того, процедура определения приемной семьи может быть субъективной и не всегда прозрачной, создавая риск коррупции или фаворитизма. В некоторых случаях приемным семьям может не хватать необходимых ресурсов для обеспечения надлежащего ухода и поддержки ребенка, что приводит к случаям безнадзорности или жестокого обращения.

Поэтому необходимо провести исследование, чтобы выявить и устранить проблемные ситуации и лучше защитить права детей, оставшихся без попечения родителей. Исследование должно включать всесторонний анализ существующей правовой базы и ее практического применения, а также выявление проблем и недостатков существующей системы.

Объект исследования. Объектом магистерской работы выступают общественные отношения, связанные с усыновлением как формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

Предмет исследования. В качестве предмета проводимого исследования выступает комплекс норм, регулирующих правовые отношения, связанные с усыновлением, совокупность исследований, имеющих в науке по заявленной

теме, а также нормативно-правовые акты, регулирующие вопросы усыновления как формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

Теоретическая основа. Тема усыновления широко исследована в научной литературе, что позволяет анализировать её с различных правовых, исторических и социальных точек зрения. В частности, в рамках данной работы использовались труды таких авторов, как: Г.И. Абраменко, С.А. Абрамова, Г.С. Аганин, А.С. Алексеев, Н.И. Батурина, К.Ю. Бородин, Н.Г. Кепова, Т.Н. Дорошенко, Е.А. Захарова, А.М. Нечаева, А.И. Пергамент, В.А. Рясенцев, В.Н. Синельникова, Д.Э. Бабкова, И.Л. Корнеева и др.

Нормативную основу научной работы составили Конституция Российской Федерации, Семейный кодекс РФ, федеральные законы и иные нормативные правовые акты.

Эмпирическая основа исследования – судебная практика Конституционного Суда Российской Федерации, а также судов общей юрисдикции.

Методологическая основа исследования включает следующие методы научного познания: анализ и синтез, формально-логический, формально-юридический, системный методы.

Цель и задачи исследования. Целью исследования является изучение усыновления как формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

1. Рассмотреть историю развития, понятие и условия усыновления (удочерения) как формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей.
2. Исследовать возникновение, понятие и правовую природу усыновления (удочерения).
3. Выявить роль органов опеки и попечительства в усыновлении детей, оставшихся без попечения родителей.
4. Охарактеризовать особенности правового регулирования усыновления детей, оставшихся без попечения родителей в РФ.
5. Изучить проблемы правовых последствий усыновления.

6. Провести сравнительный анализ условий усыновления в зарубежных странах.

В результате проведенного исследования на защиту выносятся ряд сформулированных автором положений, имеющих теоретическое и практическое значение:

1. Право детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, жить и воспитываться в семье наиболее эффективно реализуется при усыновлении.

2. Усыновление - сложное семейное правоотношение, которое, в свою очередь, выступает юридическим фактом для возникновения целого ряда других семейных, гражданских, жилищных, а в случае усыновления с участием иностранных граждан — и конституционных правоотношений.

3. Необходимо введение дополнительных гарантий при усыновлении детей иностранными гражданами, установление ответственности государства, гражданами которого являются усыновители. Данная ответственность должна быть определена на уровне межгосударственных соглашений.

4. Необходимы дополнительные гарантии в случае имеющихся отмен усыновления по неуважительным причинам

5. Судебный порядок усыновления является гарантией обеспечения полноты защиты прав и интересов детей, а также наиболее благоприятных условий для реализации прав лиц, желающих усыновить ребенка.

Структура исследования. Магистерская работа состоит из введения, двух глав, разделенных параграфы, заключения и списка использованной литературы и источников.

Основное содержание работы. Первая глава посвящена теоретическим и правовым основам устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Здесь анализируются различные подходы ученых к понятию и признакам усыновления.

Историческое развитие института усыновления отражает многовековые социальные и правовые изменения в представлениях о роли семьи и прав детей, лишившихся родительского попечения.

Современная правовая система усыновления в России, учитывая исторические особенности, стремится объединить заботу о детях и соблюдение их прав в рамках усыновления, учитывая не только юридические, но и социальные аспекты.

В последние годы система усыновления детей в Российской Федерации пересматривается, вносятся изменения и поправки. Многие из нынешних изменений направлены на ужесточение порядка усыновления и также появлению новых требований к кандидатам родителей и их близких. В российском семейном праве усыновление рассматривается как важный механизм, гарантирующий соблюдение прав и интересов ребёнка, предоставляя ему возможность расти в семейной обстановке, которая считается необходимой для его всестороннего развития. Усыновление служит важнейшим юридическим действием, порождающим, изменяющим и прекращающим правовые отношения для эффективного обеспечения интересов детей и взрослых.

В широком понятии усыновление можно трактовать, как правовой акт, результатом которого является установление между усыновителями, их родственниками и усыновляемым ребенком тех же прав и обязанностей, что и между родителями и детьми по происхождению.

С правовой точки зрения, то есть в узком смысле, усыновление представляет собой особую разновидность правоотношений, имеющих в своем субъективном составе основания возникновения, прекращения и содержания правовых связей между усыновителем и усыновленным (личных и имущественных), аналогичных существующим между кровными родителями и детьми, регулируемых нормами семейного законодательства.

Органы опеки в России играют ключевую роль в процессе усыновления, выступая важными посредниками между потенциальными усыновителями, детьми и судебной системой.

Формулируется вывод о том, что различные требования и процедуры, связанные с процессом усыновления, подчеркивают важность защиты интересов всех вовлеченных сторон. Судьи, органы опеки и попечительства, а также другие заинтересованные стороны играют решающую роль в обеспечении того, чтобы процесс усыновления проходил законно и этично, в конечном счете отдавая приоритет наилучшим интересам ребенка. Роль органа опеки и попечительства в процессе усыновления очень высока.

Имеются пробелы в законодательстве в части внесения сведений в реестр лиц, лишенных родительских прав об отмене усыновления в связи с возвратом детей по неуважительным причинам.

Во второй главе раскрываются требования, предъявляемые к усыновителям. Показаны проблемы, связанные с усыновлением детей иностранцами, описаны спорные моменты, связанные с тайной усыновления. Рассматривается проблема, связанная с подходом к тайне усыновления. Кроме того, подробно анализируется порядок подготовки документов для устройства детей. Исследуются правовые последствия усыновления, в результате которого отношения между усыновителями и усыновленными юридически приравниваются к отношениям кровных родителей и детей.

Иностранные граждане имеют право усыновить ребенка в России только в том случае, если нет возможностей для постоянной передачи в российские семьи или усыновления родственниками, независимо от их гражданства и места жительства. Передача российских детей в приемные семьи иностранных граждан является вынужденной мерой для обеспечения их воспитания и развития, но она сопряжена со значительными проблемами правового регулирования. Непрозрачная процедура усыновления может привести к тому, что усыновленные дети окажутся в семьях, которые не смогут обеспечить им надлежащее воспитание и образование.

Поднимается проблема соблюдения тайны усыновления. Стоит указать, что проблема соблюдения тайны усыновления оказывает прямое регулирующее действие и на процессуальный порядок рассмотрения дел об усыновлении в судах. Так, ст. 273 ГПК РФ предусматривает обязательное рассмотрение данной категории дел на закрытом судебном заседании в целях сохранения тайны усыновления.

Информация об усыновлении считается как семейной, так и личной тайной, охраняемой статьей 23 Конституции Российской Федерации. Данная защита предусмотрена для защиты частной жизни приемных родителей и усыновленных детей, защищая их от потенциального вреда или дискриминации, которые могут возникнуть в результате раскрытия их статуса усыновления.

Нарушение тайны усыновления карается по статье 155 Уголовного кодекса Российской Федерации. Наказания за такие нарушения могут включать штрафы, исправительные работы или арест с лишением определенных прав.

Согласно статье 139 Семейного кодекса Российской Федерации тайна усыновления охватывает только сам факт усыновления — сведения о том, что определенный ребенок был усыновлен конкретным лицом или парой. Законодатель не устанавливает необходимости засекречивать все обстоятельства, обсуждаемые в судебном процессе, так как это не является предметом тайны усыновления.

Практика подписки о неразглашении всех сведений судебного заседания может восприниматься как избыточная и противоречащая смыслу закона. Поскольку судебное разбирательство само по себе предусматривает защиту интересов ребенка, введение дополнительных тайн создает ситуацию излишней секретности, которая не всегда оправдана. Более того, в определенных ситуациях это может препятствовать праву других сторон на защиту и доступ к необходимой информации.

Таким образом, подписка о неразглашении всех обстоятельств дела приводит к двойному регулированию конфиденциальности в делах об усыновлении, что, в свою очередь, влечет за собой правовую неопределенность.

Однако, это императивное требование отечественного процессуального законодательства, о сохранении тайны усыновления, часто на практике не соблюдается. Поэтому необходимо найти наиболее оптимальные пути решения насущных проблем.

Такие методы, с научной точки зрения включают в себя:

– рассмотрение дела об усыновлении без присутствия в зале судебного заседания усыновителей, так как участие в процессе родителей (родителя) усыновляемого ребенка, его родственников может привести к раскрытию тайны усыновления. Полагаем, что это предложение не имеет никакой практической ценности.

Подходы к регулированию тайны усыновления существенно различаются в зависимости от национального законодательства. В каждой стране вопросы конфиденциальности усыновления определяются на основании собственных исторических, культурных и правовых традиций. Однако на международной арене все более явной становится тенденция к отказу от строгого соблюдения тайны усыновления в пользу более открытых форм регулирования, учитывающих интересы ребенка.

В Российской Федерации сохраняется институт тайны усыновления, который регулируется рядом норм семейного и процессуального права. Эти нормы обеспечивают право усыновителей и усыновленных на конфиденциальность, предотвращая разглашение информации без их согласия. Сторонники данного подхода утверждают, что он позволяет защитить усыновленных детей от возможной стигматизации и сохранить семейную гармонию. Однако стоит отметить, что такой подход подвергается критике за возможное ограничение прав усыновленных на знание своего происхождения.

Заключение. На основании проведенного исследования были выявлены ключевые аспекты правового регулирования усыновления как приоритетной формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, а также особенности взаимодействия органов опеки и попечительства с потенциальными усыновителями и роль судебных процедур.

Сформулированные выводы подтверждают необходимость усовершенствования правового механизма, обеспечивающего максимальную защиту интересов детей, нуждающихся в семейном окружении. Усыновление в российской правовой системе определяется как правообразующий и правопрекращающий юридический факт, создающий между усыновителем и ребенком права и обязанности, аналогичные родственным, что на законодательном уровне обеспечивает приверженность принципу наилучших интересов ребенка.

В ходе исследования были выявлены следующие проблемы:

Имеются пробелы в законодательстве в части внесения сведений в реестр лиц, лишенных родительских прав об отмене усыновления в связи с возвратом детей по неуважительным причинам.

Имеются проблемы передачи российских детей в приемные семьи иностранных граждан. Непрозрачная процедура усыновления может привести к тому, что усыновленные дети окажутся в семьях, которые не смогут обеспечить им надлежащее воспитание и образование.

Проблема отсутствия у российских властей юридических механизмов для реагирования на случаи жестокого обращения с усыновленными российскими детьми в иностранных семьях.

В связи с этим, вносятся предложения:

1. Внести дополнение в единую базу данных, кроме информации о всех лицах, лишенных прав на усыновление, опекунов или патронат и вернувших детей после усыновления без уважительных причин. Это позволит органам опеки оперативно проверять потенциальных усыновителей и минимизировать риски повторных нарушений прав детей.

2. В настоящее время у российских властей отсутствуют юридические механизмы для реагирования на случаи жестокого обращения с усыновленными российскими детьми в иностранных семьях. Предлагается наделить российские консульские учреждения обязанностью периодически контролировать условия содержания приемных детей за рубежом.

3. Внести изменения в п. 1 ч. 2 ст. 272 Гражданского процессуального кодекса РФ, позволяющее получить более полную и достоверную информацию об условиях проживания усыновителей, так как орган опеки по месту их жительства лучше осведомлен о местной социальной среде и может более объективно оценить ситуацию.